

2010北京語言文化交流之旅



為了讓澳門學子能親身感受我國語言文化的博大精深，教青局語言推廣中心每年都會與北京語言大學合辦“北京語言文化之旅”活動。今年舉辦的活動已於7月11日至8月8日進行，為期28天，共30位來自本澳各中學的學生參加。

為進一步瞭解同學在北京學習的情況，我們輯錄了部分學員的學習心得，讓大家透過學員的真情寫照，分享他們在這28天裡的學習歷程和感受。

在這次學習旅程中，在每週一至五的早上，我們被安排進行漢語精讀和口語課程；到了下午，我們便會學習一些關於中華文化的課程，包括中國水墨畫、書法以及武術等，讓我們度過了精彩而又充實的28天。

在這28天的學習旅程中，我學到了很多，亦得到了很多。我所學到的，當然是關於中華文化方面的知識。身為一個中國人，能在中國的首都學習中國文化，實在是具有特別意義的一次寶貴機會。在那裡，我學到了正確的漢語發音以及語法知識，無疑加強了我對普通話運用的能力。

鄧雅懿



俗話有道：“在家靠父母，出門靠朋友。”旅程的第一天，我還在擔心這次旅程會不會非常“艱巨”呢？

可是，當“路痴”的我發現總有同伴陪我在一起的時候；當膽小的我發現有同伴願意為我殺價搶便宜的時候；當累透了的我被同伴遞來一瓶最喜歡的飲料“蘆葦青提”的時候；當迷糊的我發現總有人願意在我忘記帶錢包時慷慨解囊相助的時候，我才知道，原來出發前所擔心的一切，都是杞人憂天的。

頗值一提的是，我們常跟老師們“樂”在一起，特別是回程的前兩天，我們甚至一起通宵玩遊戲。老師們都很有活力，很年輕，也很熱情，除了在課堂上教給我們很多北京人才會知道的知識外，下課後還告訴我們買便宜貨的好去處。漸漸地，我的普通話就在每天的嬉鬧、歡笑和朗朗的誦書聲中進步了。

藍峰

在北京學習的日子裡，最難得的是我們可以結伴暢遊北京城。校方為了讓我們更瞭解北京，特別安排了每星期兩次的出外“旅行”，讓我們一一見證了北京的名勝古蹟。在平日下課之後，便是我們的自由活動時間了。我們除了可使用校內的運動場、圖書館等大學設施外，更可以自行組隊，學以致用地用我們學習過的普通話和當地市民溝通。這種“北京自由行”活動是我們最喜歡的，我們可以隨意到想去的地方，去逛街，去遊後海，到北京各個角落去體驗北京的迷人豐貌！還有就是晚上的活動了。由於時間已拉近了彼此的距離，晚上我們經常一起到同學的房間去“串門子”：有時開派對；有時開大食會；有時綵排話劇。

在玩樂中，我們已變成了一家人，彼此互相提攜、互相支持，共度北京學習的每個美好時刻。



林思朗

學好普通話是我在北京追求的最大目標。每天上課我們都要開口說普通話，由學習拼音字母開始，每個發音都要求到位。原來我是經常把捲舌音發成了平舌音，怪不得我的普通話一直說得不標準啦！

在這些日子裡，在老師的悉心教導下，我不停地用標準的普通話誦讀詞語和課文，因而改善了自己在發音上常犯的錯誤，也讓自己的普通話愈來愈到位，愈來愈“不普通”了。

至於學習中華文化不可缺少的就是專注。在繪畫的時候，我們學習畫梅竹、螃蟹，小鷄等，全都是以日常生活的物品為題材。此外，還有書法和武術，都讓我們從實際操作中了解到我國文化的深厚底蘊。



當然，還有一連串的參觀活動。我們參觀了長城、故宮、頤和園、盧溝橋等名勝古蹟。給我印象最深刻的就是遊覽長城了。那天的天氣非常炎熱，我們一行30人遠望長城就好像看見一條巨龍盤踞在山脊上一樣，非常壯觀。在太陽無情的鞭策下，我們的衣服很快便濕透了，而那句“不到長城非好漢”的老話，不知在我們心裡已敲打了多少遍，促使我們咬緊牙關，一步一“汗印”地堅持下去！

甘麗霞



這次“北京語言文化交流之旅”著實令我獲益良多，我不但學到了更為標準的普通話發音，還有令我心曠神怡的書法課、強身健體的武術課以及課餘參觀活動等。

書法課令我發覺原來中國文化是這麼的博大精深，那怕是一筆一劃，你的手勢和落筆力度都要很講究。

武術課則讓我有機會好好鍛鍊自己的身體，並且讓我明白了原來我國武術是如此高深莫測的。

口語和精讀課讓我掌握了標準的普通話發音。此外，我又學到了一些北京方言，好像“我今天特正”就是說“我今天好幸運”，“海龜”原來是指“海外歸來”的意思，真是十分有趣！

在參觀活動中，我們去了很多具有特別意義的景點，有富麗堂皇的故宮、雄偉壯觀的萬里長城，以及具有濃厚歷史背景的盧溝橋等，真是令我大開眼界！

郭燦雄

